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По ста нов ка про бле ми. Соціаль но-еко номічний прос -
тір роз вит ку країн у по кра щенні якості жит тя гро ма дян та
за без пе ченні енер ге тич ної без пе ки постійно ви дозмі -
нюється і підпа дає під вплив політич них чин ників. Мож на
навіть го во ри ти про кри зу ор то док саль них ма к ро еко -
номічних по каз ників та схем їх за сто су ван ня в су час них
умо вах, особ ли во у країнах, суспільства яких транс фор му -
ють ся.

Не мож ливість на ла го д жен ня рівно прав но го діало гу
між Росією та Ук раїною, а та кож інши ми країна ми Євро -
пейсь ко го Со ю зу що до умов ек с пор ту ван ня енер го ре -
сурсів, зни жен ня якості й рівня жит тя ук раїнців, ка та ст -
рофічна бай дужість вла ди у сфері за хи с ту на вко лиш нь о го
се ре до ви ща і не за довільна якість си с те ми охо ро ни здо -
ров’я при зво дять до низь кої кон ку рен то с про мож ності ук -
раїнських підприємств, га лу зей та всієї країни за га лом.
Вод но час надмірний по дат ко вий тиск зни щує всі па ро ст ки
й на ма ган ня вста но ви ти соціаль но відповідаль не бізнес-
се ре до ви ще, що пря мо ко ре люється із ок рес ле ни ми ви ще
про бле ма ми. По стає пи тан ня: яким чи ном різні за своєю
сут тю чин ни ки впли ва ють на єди ний по каз ник – кон ку рен -
то с про можність країни? У цій статті ми спро буємо про -

аналізу ва ти взаємовпли ви цих чин ників та ок рес ли ти
шля хи їх ефек тив но го спря му ван ня. 

Тут слід вра ху ва ти су часні ре алії кри зи і застій у роз -
вит ку Ук раїни, які ма ють бу ти вирішені най б лиж чим ча -
сом. То му ак ту аль ною стає про бле ма по шу ку найбільш оп -
ти маль них шляхів підви щен ня кон ку рен то с про мож ності
країни че рез ефек тив не ви ко ри с тан ня еле ментів, що за -
без пе чу ють ста лий роз ви ток як політи ко-еко номічної, так
і соціаль но-куль тур ної сфер. Са ме ста лий, а не «га ло пу ю -
чий» або «ха о тич ний» по ступ мо же за без пе чи ти ефек тив -
ний та про стий спосіб підви щен ня кон ку рен то с про мож -
ності країни, рівня і якості жит тя гро ма дян, інно ваційний
та тех но логічний про грес.

Са ме то му ме тою статті є аналіз ос нов них по каз ників
ста лості країни у про цесі її транс фор мації. Ос новні за вдан -
ня статті – роз кри ти зміст по нять «сталість», «якість
життя», «відповідаль на кон ку рен то с про можність» то що;
виз на   чи ти вплив по каз ників ста лості на підви щен ня
міжна  род ної кон ку рен то с про мож ності Ук раїни.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Дослід -
жен ням про бле ми ста ло го роз вит ку Ук раїни в про цесі
підви щен ня її міжна род ної кон ку рен то с про мож ності є
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об’єктом досліджен ня вче них як вітчиз ня но го, так і за ру -
біжно го по хо д жен ня. Се ред них вар то ви о кре ми ти праці
на уковців Л. Ан то нюк, Я. Ба зи лю ка, А. Галь чинсь ко го,
В. Гей ця, Я. Жаліла, І. Жи ляєва, Я. Белінської, І. Крюч -
кової, Д. Лук’янен ка, О. Не велєва, А. По руч ни ка, А. Фі -
ліпен ка, М. Шев чен ка та ба га ть ох інших. Пи тан ня енер ге -
тич ної без пе ки, оз на чен ня рівня си с те ми охо ро ни
здо ров’я та інші по каз ни ки ма т риці ста лості ча ст ко во
аналізу ють ся в пра цях на уковців Національ но го інсти ту ту
стра тегічних досліджень «Кри терії оцінки та по каз ни ки
енер ге тич ної без пе ки. Кон цеп ту альні до хо ди», «Си с те ми
енер ге тич ної без пе ки в країнах ЄС та СНД. Досвід для Ук -
раїни» то що.

Се ред за рубіжних уче них, що займалися пи тан нями
виз на чен ня ос нов них по каз ників ста лості, ок рес лен ня
чин ників транс формаційно го роз вит ку та фор му ван ня
спри ят ли во го сере дови ща для підви щен ня міжна род ної
кон  ку рен то  спро мож ності країни слід виділи ти С. Га реллі,
Х. Окам по, М. Пор те ра, Н. Рубіні, К. Ро гоф фа, Дж. Сак са,
Дж. Со роса то що.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Щорічні збо ри Ве -
ли кої Двад цят ки, Ве ли кої Вісімки, членів Ра ди Євро пи та
інших міжна род них об’єднань, які сто су ють ся ши ро ко го
ко ла пи тань, в ос нов но му мо жуть бу ти зве дені до та ких
на прямів: за без пе чен ня енер ге тич ної і військо вої без пе ки,
бо роть ба з про до воль чою кри зою в Європі та країнах Аф -
ри ки, фор му ван ня міжкуль тур но го діало гу, ефек тивність і
до ступність си с те ми охо ро ни здо ров’я та по шук ефек тив -
них шляхів еко номічно го роз вит ку. Всі ці пи тан ня пря мо чи
опо се ред ко ва но сто су ють ся й Ук раїни, яка ще ос та точ но
не сфор му лю ва ла єди ний век тор своєї ге о політич ної
політи ки. 

Для ок рес лен ня ос нов них еко номічних ка те горій, які
важ ливі з точ ки зо ру на шо го досліджен ня, вар то звер ну -
ти ся до та ко го фун да мен таль но го по нят тя, як «ста лість».
У літе ра тур них дже ре лах це по нят тя на пов не не різним
сутнісним зна чен ням: у соціаль но-політо логічно му кон -
тексті йо го тлу ма чать як гар монійну взаємодію всіх ча с тин
політич ної та соціаль но-еко номічної си с тем у на прямі за -
без пе чен ня стабільності й роз вит ку суспільства; а вже в
ма к ро еко номічно му – як здатність си с те ми зберіга ти існу -
ю чий стан за на яв ності зовнішніх впливів або як дов го т ри -
ва лу рівно ва гу між ек сплу а тацією ре сурсів і роз вит ком
суспільства.

У 2006 році ав то ром бу ла за про по но ва на Тех но логія
еко номічно го про ри ву (ТЕП), роз роб ле на на ос нові ме то -
до логії Інсти ту ту роз вит ку ме недж мен ту в Ло зані (IMD), а
та кож із ви ко ри с тан ням по каз ників, що за сто со ву ють ся
та ки ми міжна род ни ми ор ганізаціями й агенціями, як Світо -
вий банк, ЄЕК ООН, ЮНІДО, ОЕСР, Dow Jones, Account -
Ability та інші. У рам ках ТЕП упер ше бу ло сфор мо ва но чо -
ти ри ма т рич ну си с те му впли ву дер жав ної політи ки – че рез
«по каз ни ки пря мої дії» (ППД) і «по каз ни ки ку му ля тив ної
(не пря мої) дії» (ПКД) – на кон ку рен то с про можність країни
в се ред ньо- і дов го ст ро ковій пер спек тиві.

У Тех но логії [5] ма т ри ця «Сталість» тлу ма чить ся як си -
с те ма по каз ників, що за без пе чує цілісність та гар мо -
нійність еко номічної, соціаль ної і еко логічної си с тем,
відтво рю ваність про цесів у всіх ком по нен тах роз вит ку
країни, відповідність стан дар там ста ло го роз вит ку. Ос нов -
ні по каз ни ки, пред став лені на рис. 1, в разі постійно го
моніто рин гу та вра ху ван ня при прий нятті уп равлінських
рішень мо жуть за без пе чи ти втілен ня кон цепції еко -
номічно го про ри ву для Ук раїни. 

На рис. 1 вид но, що ма т ри ця «Сталість» охоп лює низ -
ку сфер соціаль но-еко номічно го зна чен ня, рівень якості
яких пря мо впли ває на мож ливість ок ре мої країни за без -
пе чи ти свою кон ку рен то с про можність у про цесі транс -
фор маційних пе ре тво рень. 

У той же час ук раїнські вчені Не велєв О. М. і Да ни ли -
шин Б. М. ок рес лю ють ста лий роз ви ток як «еко номічно,
соціаль но та еко логічно зба лан со ва ний роз ви ток пев них
те ри торій і роз та шо ва них на них міських та сільських по се -
лень (на се ле них пунктів), спря мо ва ний на уз го д же не фор -

му ван ня їхньої еко номічної, соціаль ної і еко логічної скла -
до вих на ос нові раціональ но го ви ко ри с тан ня всіх видів
ресурсів (при род них, тру до вих, ви роб ни чих, на уко во-
технічних, інфор маційних то що)» [4]. Ав то ри ос нов ний ак -
цент роб лять на трьох скла до вих ста лості: соціальній (за -
до во лен ня ма теріаль них та ду хов них по треб), еко логічній
(збе ре жен ня функціональ них і струк тур них яко с тей біо -
логічної си с те ми, її здат ності до са мовіднов лен ня, охо ро ни
ге не тич них ре сурсів та біорізно маніття), еко номічній
(постійний еко номічний і тех но логічний про цес).

Для на шо го досліджен ня більш важ ли вим є аналіз гли -
бин них по каз ників, що за без пе чу ють ста лий роз ви ток
краї ни в дов го т ри валій пер спек тиві, а най го ловніше –
спри  я  ють країнам, що роз ви ва ють ся, більш якісно і ком -
плекс но транс фор му ва ти ся до рівня роз ви не них еко номік
(див. рис. 2, рис. 3). 

Та ким чи ном, ста лий роз ви ток за без пе чує навіть не -
пря му взаємодію різних еле ментів політич ної, соціаль ної
та еко номічної си с тем. На при клад, соціаль но й еко логічно
відповідаль ний бізнес є, по-пер ше, більш рен та бель ним, а
по-дру ге, має нефінан сові ре зуль та ти – по кра щує стан
суспільства, соціаль не та еко логічне се ре до ви ще. Як
наслідок, все більше гло баль них інве с торів у су час но му
світі роз гля да ють соціаль ну відповідальність бізне су як
наслідок «освіче но го» ме недж мен ту і важ ли вий чин ник
кор по ра тив но го успіху.

Що до та ко го кри терію ста лості, як якість жит тя, вар то
за зна чи ти, що зміст цієї ка те горії дав но виз на че ний уче ни -
ми: це якість за до во лен ня ма теріаль них і не ма теріа ль них
(у т.ч. ду хов них) по треб на се лен ня, тоб то якість праці, на -
явність якісно го хар чу ван ня, жит ла, міцно го здо ров’я,
якість одя гу, якісний рівень сфе ри освіти, охо ро ни здо -
ров’я, довкілля, ви со кий мо раль но-пси хо логічний стан лю -
ди ни, на явність до стат нь о го вільно го ча су для роз вит ку
твор чих здібно с тей то що [1, с. 561].

За ре зуль та та ми досліджен ня ек с пертів IMD оцінки
якості жит тя Ук раїна зай має 55-е місце се ред 56-ти з
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Рис 1. Матриця ТЕП «Сталість»
Дже ре ло: [5]

Рис 2. Основні показники «Сталості»
Дже ре ло: [3, с. 77]
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кількістю балів удвічі
ниж чою, ніж се ред ня по
країнах. Роз ра ху нок ін -
дек су люд сь  ко го роз вит -
ку ґрун тує ться на трьох
ви мірах – дов  голіття,
освіче ності та ма теріаль -
но го рівня жит тя (ВВП на
ду шу на се лен ня), які
рівноз начні. Про те вва -
жається, що дов голіття
лю ди ни на 25% за ле жить
від еко логії. То му са ме
країни з най кра щою еко -
логією зай  ма ють перші
місця в рей тин гу (від по -
відно Іс ландія, Нор ве гія,
Ав ст ралія, Ка на да, Ір -
лан дія, Швеція, Швей ца -
рія, Япо нія). Не зва жа ю чи
на від но с  но низь кий рі -
вень ВВП Ук раїни на ду -
шу на се лен ня ($6,46 тис.)
та стан її еко логії, рей -
тинг Ук раїни за індек сом людсь ко го роз вит ку є ви щим, ніж
у Ки таї та Ту реч чині, що спри чи не но, зо к ре ма, ви со ким по -
каз ни ком осві че ності гро ма дян. 

Са ме то му ко жен уряд при про ве денні своєї еко номіч -
ної політи ки має звер та ти ува гу на та кий соціаль но ви бу -
хо вий по каз ник, як на яв на нерівність у до хо дах на се лен -
ня, що пря мо впли ває на мож ливість за без пе чен ня по треб
гро ма дян. То му вар то по го ди ти ся з дум кою аме ри кансь -
ко го вче но го К. Ро гоф фа, що «нерівність�у до хо дах є єди -
ною і найбільшою за гро зою для соціаль ної стабіль ності у
всьо му світі, не важ ли во чи це в Спо лу че них�Шта тах, на
пе ри ферії Євро пи або�в�Ки таї» [6]. 

Інший по каз ник ста лості – енер ге тич на без пе ка – мо же
бу ти роз кри тий за до по мо гою та ких по каз ників, як
вартість еле к т ро е нергії, енер гомісткість ВВП, ви роб -
ництво енергії (млн. т н.е.), імпорт енергії (млн. т н.е.) та
спо жи ван ня енергії на ду шу на се лен ня (табл. 1).

Мо же мо виз на чи ти енер ге тич ну без пе ку країни як
стан її за хи ще ності від за гроз енер ге тич но го ха рак те ру,
тоб то стан, що за без пе чує:
• обґрун то ва но до статнє, надійне і технічно без печ не по -

ста чан ня еко номіки та на се лен ня енер го ре сур са ми;
• не мож ливість суттєво го внутрішньо го і зовнішньо го ти с -

ку на керівництво дер жа ви, чин ни ки яко го пов’язані з
енер ге тич ною сфе рою;

• прий нят ний рівень шкідли во го впли ву на довкілля від
ви роб ництва і ви ко ри с тан ня енергії;

• відсутність соціаль но го на пру жен ня в суспільстві –
суттєвих конфліктів, страйків та інших соціаль них не га -
раздів, пов’яза них із енер ге тич ною сфе рою [2].

При чи ною ви со кої енер гомісткості ВВП Ук раїни є
надмірне спо жи ван ня в га лу зях еко номіки енер ге тич них
ре сурсів на ви роб ництво оди ниці про дукції, що зу мов лює
відповідне зро с тан ня імпор ту енер го носіїв у на шу країну.
Це в ос нов но му га лузі важ кої про мис ло вості: вугільне,
мета лургійне та хімічне ви роб ництво. 

Уряд країни має по ста ви ти за ме ту й об ра ти один із
шляхів сти му лю ван ня впро ва д жен ня і ви ко ри с тан ня аль -
тер на тив них (віднов лю ва них) дже рел енергії. Нині існує
два прак тич но ап ро бо ва них шля хи, а са ме: 

1) бри тансь кий, ос но вою яко го є обов’яз кові кво ти на
ви ко ри с тан ня енергії від віднов лю ва них дже рел енергії
(ВДЕ). Цю мо дель, окрім Ве ли ко бри танії, ви ко ри с то ву ють
Ірландія і Фран ція; 

2) німець кий, що ба зується на га ран то ва них до таціях
про ектів із ВДЕ та та рифній політиці (Німеч чи на, Данія,
Іспанія).

Як до каз на галь ної по тре би вирі ше н ня ви ще о пи са ної
про бле ми є, на дум ку ек с пертів, зни жен ня ви роб ництва
га зу в країнах ЄС при зро с танні по ста чан ня, що зму сить
до 2030 ро ку імпор ту ва ти при близ но 2/3 не обхідно го їм га -
зу (на разі во ни імпор ту ють 1/3). То му пе ред більшістю
країн Євро со ю зу по стає пи тан ня мак си маль но го швид ко -
го роз вит ку і впро ва д жен ня в бу ден не жит тя гро ма дян
аль тер на тив них дже рел енергії та ди вер сифікації шляхів
по ста чан ня енер го ре сурсів за га лом. 

Дж. Со рос у своїй статті «Фран цузькі ліки від ре сурс -
но го про клят тя» за зна чає, що всі про бле ми із впро ва д -
жен ням но вих, еко логічно без печ них тех но логій пов’язу -
ють ся із відсутністю ба жан ня урядів сти му лю ва ти такі
про ек ти, а са ме: «кон кретні су ми по датків та пла тежів,
що здійсню ють ся гірни чо до був ни ми, наф то ви до був ни ми
та інши ми ком паніями до був ної про мис ло вості на ко ристь
урядів за зви чай ду же утаємни чені, хоч більшість та ких
урядів ствер д жує, що ви ко ри с то ву ють при бу ток для
суспільно го бла га. На справді, в ду же ба га ть ох країнах
зви чайні гро ма дя ни не от ри му ють від цих гро шей ніякої
ви го ди, більше то го, во ни ще й бе руть на се бе го ло вний
удар еко логічних і соціаль них наслідків гірських та бу ро -
вих робіт» [7].

Інший по каз ник, який за без пе чує сталість роз вит ку си -
с те ми, – охо ро на здо ров’я – має такі ха рак те ри с ти ки в Ук -
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Рис 3. Складові матриці «Сталість» та основні показники
Дже ре ло: [3, с. 11]

Таб ли ця 1
Основні показники сталості у відповідності до країн-орієнтирів за ТЕП

Джерело: Складено автором
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раїні: погіршен ня ста ну здо ров’я на се лен ня, ви сокі по каз -
ни ки смерт ності осіб пра цез дат но го віку, ско ро чен ня
очіку ва ної три ва лості жит тя, яс к ра во ви ра же на нерівність
у до ступ ності ме дич ної до по мо ги. Во ни зу мов лені, зо к ре -
ма, не доліка ми в ор ганізації охо ро ни здо ров’я, що не га тив -
но впли ває на еко номічний і політич ний роз ви ток дер жа -
ви, стри му ють про це си інте г рації Ук раїни у світо ве
співто ва ри ст во. 

Усе це вар то пов’язу ва ти з якістю дер жав ної політи ки
у цій сфері, а точніше – з мас шта ба ми фінан со во го за без -
пе чен ня га лузі з дер жав но го й місце во го бю д жетів та бо -
роть бою з найбільш по ши ре ни ми ви да ми за хво рю вань у
країні (табл. 2). 

Дж. Ко ен з цьо го при во ду пи ше: «На Росію й Ук раїну
при па дає близь ко 90% з 1,5 млн. осіб, які, за оцінка ми,
інфіко вані ВІЛ у Цен т ральній та Східній Європі. По пу ляр -
не по яс нен ня відсут ності дій в Росії та Ук раїні по ля гає в
то му, що їхні уря ди вва жа ють спо жи вачів ін’єкційних нар -
ко тиків зло чин ця ми,�а�не хво ри ми�людь ми, і про во дять
не офіційну політи ку, що за ли шає їх на приз во ля ще. На -
справді, міліція ре гу ляр но пе реслідує ко ри с ту вачів (і лю -
дей, які їм до по ма га ють), ще більше ус клад ню ю чи си ту -
ацію» [8].

Підви щи ти ефек тивність ме дич ної га лузі у ціло му мож -
на пе ре дусім шля хом зміни мо делі її фінан су ван ня. Існу ють
два варіан ти розв’язан ня цієї про бле ми:

1) пе рехід до мо делі охо ро ни здо ров’я, що ба зується
на фінан су ванні з бю д жет них дже рел (за ра ху нок за галь -
но дер жав них по датків та зборів);

2) пе рехід до мо делі охо ро ни здо ров’я, що ба зується
на соціаль но му ме дич но му стра ху ванні. 

Вис нов ки. З ме тою за без пе чен ня ста ло го роз вит ку
дер жа ви на за са дах підви щен ня ролі людсь ко го капіта лу
в суспільстві та впро ва д жен ня про зо рої, спря мо ва ної на
підви щен ня якості жит тя лю ди ни, політи ки мож на на да ти
певні ре ко мен дації: 

• по-пер ше, на за ко но дав чо му рівні виріши ти пи тан ня
моні то рин гу енер ге тич но го ба лан су дер жа ви, ста ну
еко се ре до ви ща й обліку ви кидів не без печ них ре чо вин
(за без пе чи ти фор му ван ня енер ге тич них та еко логіч -
них па с портів підприємств і ус та нов Ук раїни); 

• по-дру ге, впро ва ди ти по дат кові та дер жавні за охо чен -
ня що до ви ко ри с тан ня й ос воєння не тра диційних і
віднов лю ва них дже рел енергії та, як наслідок, ви бу ду -
ва ти еко логічну стра тегію; 

• по-третє, здійсни ти якісне ре фор му ван ня си с те ми охо -
ро ни здо ров’я, яка нині є за гро зою національній без -
пеці країни че рез низь ку якість ме дич но го об слу го ву -
ван ня та не дофінан су ван ня га лузі; 

• по-чет вер те, підви щи ти якість і рівень жит тя на се лен -
ня за ра ху нок по кра щен ня бізнес-се ре до ви ща, за лу -
чен ня іно зем них інве с тицій, що при вне суть в ук раїн -
ську си с те му ме недж мен ту куль ту ру від по відаль ної
кон ку рен то с про мож ності. 
Та ким чи ном, усі ці кро ки з постійним моніто рин гом ви -

пи са них у ТЕП по каз ників ста лості за без пе чать більш
ефек тив ну та якісну транс фор мацію як політич ної, так і
еко номічної си с те ми Ук раїни, доз во лять підви щи ти її кон -
ку рен то с про можність не ли ше в рей тин гах, а й фак тич но.
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